Muzobur Hantal Fil ve Ciftci

ecenlerde yurtdisinda bir Fransiz lisesinde okuyan bir gen-

Gcin matematik kitabina bakiyordum. Ne kadar albenili,
giizel ve 6zenle basilmis! Icimden yeniden 6grenci olmak gegti...

Kitap gergek bir ekip ¢alismasi. Metni yazanlar, resimleyen-
ler, teknik resimleri ¢izenler, fotograflari toparlayanlar ve ce-
kenler, sayfa diizenini, renklendirmeyi, tashihi yapanlar, peda-
gojik kurul, bilimsel kurul, sanat yonetmeni... En az elli kisi ¢a-
lismis. Belli ki biiyiik paralara ve emeklere malolmus kitap...

Egitimin bir bedeli vardir ve bu bedeli 6demek gerekir.

Kitabin orasina burasina, asil konuyla ilgisi olmayan ¢ok hog
matematiksel sorular yerlestirmis yazarlar. Iste bu sorulardan biri:

Cift¢cinin biri muz yetistiriyor. Mevsim sonunda 3000 kg
muz elde etmis. Bu muzlari kasabada satacak. Yalniz en yakin
kasaba 1000 km uzakta. Cift¢i kasabaya muzlari hantal ve
obur filine tasittiracak. Ancak hantal ve obur fil kilometre ba-
sina 1 kg muz yiyor ve aymi anda 1000 kg’dan fazla muz tasi-
yamiyor. Ciftci kasabaya en fazla kag kilo muz goturebilir?
Hatta bu yontemle kasabaya hi¢ muz gotiirebilir mi? Not: Cift-
¢inin kasabadan koytine filiyle donmesine gerek yok, ciftgi,
yasli filini de satip, muzlarin satimindan elde ettigi parayla da-
ha geng ve daha az muz yiyen ekonomik bir fil alabilir.
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Ciftcinin isi zor...

Belli ki, kilometre basina 1 kilo muz yiyen ve sadece 1000
kilo muz tasiyabilen filiyle, ¢ift¢i 1000 kilometrelik yolu bir de-
fada yapacak olsa, kasabaya gidecek ama tek bir muz bile sa-
tamayacak, dolayisiyla kalan 2000 kg muzunu alabilmek icin
geri bile gelemeyecek... Demek ki bu 1000 kilometrelik yolu
cift¢i parga parca gitmeli, bazi yerlere daha sonra kullanmak
tzere muz depolayarak...

Ciftci 1000 kilo muzu filine yikler ve 200 kilometre ileriye
600 kilo muz birakir. Bu yere “birinci depo” diyelim. Yaninda
kalan 200 kilo muzla baslangi¢ noktasina, yani koytine geri ge-
lir ve gene bin kilo muz yiikler filine. Birinci depoya gene 600
kilo muz birakip geri doner. Geri kalan 1000 kilo muzu alir.
200 kilometre 6tedeki deposuna geldiginde, tam

600 + 600 + 800 = 2000

kilo muzu vardir. Filin yiikiinii bin kiloya ¢ikarip yola koyulur
ve 1000/3 kilometre daha gidip oraya 1000/3 kilo muz birakir.
Buraya “ikinci depo” diyelim. Ikinci depo birinci depodan
1000/3 kilometre otededir. Yaninda birinci depoya gidecek ye-
terli muz vardir. Birinci depoya gider ve son kalan bin kilo mu-
zu alir. Tkinci depoya geldiginde filin sirtinda 1000 — 1000/3 ki-
lo muz vardir. Koyli, ikinci depodaki muzlari da file yiikleye-
rek, filin yukini 1000 kiloya tamamlar. Kasabaya 1000 —
(200 + 1000/3), yani 1400/3 kilometre kalmistir. Demek ki bu
yontemle kasabaya 1000 — 1400/3, yani 1600/3 kilo muz gotu-
riir. Bu da 533,333... kilo muz demektir.

Bu yontemin en iyi yontem olup olmadigini bilmiyorum,
daha iyisini bulamadim.
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